Truong THCS-THPT Lé Thanh Téng_Nguyén khuyén
T6 Vat 1i-Cong Nghé

GVBM ly : L& Manh Tién

Li thuyét bai : CHUYEN PONG CUA VAT BI NEM
1.Vat bi ném xién.

1.Phwong trinh quy dao cua vat bi ném xién

*Chon hé qui chiéu cho chuyén dong ném xién nhu hinh v&:

vatlypt.com
-Trong qua trinh chuyén dong bd qua cac lyc can , vat chi chiu tac dung cua trong luc %:m_?
+Theo phwong truc ox: a,=0 : Vit chuyén dong thing déu

e Vy= VX CcosO VO1 Vox= VX COSa.
+Theo phwong truc oy: a,=-g : Vat roi tu do (chuyén dong thang bién doi déu )

e Vy=Vexsino—gt voi Voy= Vo sina



Phwong trinh chuyén dong, phuong trinh toa d9 ciia chuyén dong ném xién

X = V.t = (Vocosa) xt (1)

e Y=Vgsina Xt— %gt2 (2)

Tir (1) va (2) ta dwoc phuong trinh chuyén dong cta vat bi ném xién :

g.x’

-7 +(tana).x
2v,cos” a

y:

« Quy dao ciia chuyén dong ném xién ciing la dudng parabol
2.TAm bay cao:La do cao cyc dai H ma vat dat duogc .

V, sin a vZsin®a

29

+O dinh I thivy=0=t= . Ttr (2) ta duoc Ymac=H=

3.Tam bay xa: La khoang cach tir diém O dén diém M trén cing mat dat.

2V, sin a V¢ sin 2a

+Khi cham dat y=0 tir 2) = t= thay vao (1) ta duge Xmax=L= véi sin 2 =2sina Cos o

+ Néu vo khong ddi Lina néu o =45°
11.Vat ném ngang tir @9 cao h
- Ném ngang tir d6 cao h 1a truong hop riéng cua ném xién khi o =0°ta thay vao PT trén hoic lam nhu sau:

*Chon hé qui chiéu cta chuyén dong ném theo phuong ngang nhu hinh v&
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Phwong trinh van téc chuyén dong ném theo phwong ngang

Theo phuong Ox: Vy = V, chuyén dong thang déu
Theo phuong Oy: vy = gt roi tu do

s . V.
Lién hé giira vy va vy: tano=—"
V

X

Do 16n cia van tdc tai vi tri bat ky: v=,/ Vf + V§

Phwong trinh chuyén dong, phwong trinh quy dao ciia vit ném theo phwong ngang

e Theo Ox: x = vt (1)
e TheoOy:y= % gt’(2)

2
T (1) => t = x/v, thay vao (2) => phuong trinh quy dao y= %
0

e Quy dao cta chuyén dong ném theo phuong ngang ciing 1a mot dudng parabol
Cic cong thirc ciia chuyén dong ném theo phwong ngang

2h

e Thoi gian vat cham dat: t= | =—

g
2h

o Tim ném xa: L=vot=v, | —



